Muodn chia mot s6 cho mot tich hai thira s, ta c6 thé lay s6 do chia cho mdt

thtra s0, ro1 lay két qua tim duoc chia cho thtra s6 kia.

a:(bxc)=(:b):c=(:¢c):b (véi b, ¢ khac 0)

3% Mot tich chia cho mdt so:

Mudn chia mot tich hai thira s6 cho mot sb, ta c6 thé léy mot thira sd chia cho

s0 d6 (n€u chia hét) ro61 nhan két qua voi so kia

(axb):c=(a:¢c) xb =ax(b:c¢) (vai ¢ khac 0)

3% Néu gap so bi chia va s chia 1én ciing mét so6 lan thi thwong khong

thay doi.

a:b=c (voi b khac 0)
(axm):(bxm)=c (véi m khac 0)

3% Trong phép chia néu ting (hodc giam) so chia di bao nhiéu lan va giir

nguyén sé bi chia thi thuong s& giam (hoic ting) biy nhiéu lan.

a:b=c (b khac 0)
a:(bxn)=c:n (n khac 0)
a:(b:m)=cxm (m Kkhac 0)

3% Trong phép chia néu ting (hodc giam) s6 bi chia di bao nhiéu lan va giir

nguyén s chia thi thuong s& ting (hodc gidm) bay nhiéu lan.

a:b=c (b khac 0)
(axn):b=cxn (n khac 0)
(@a:m):b =c:m (m Kkhac 0)

3% Mudn tim s bi chia, ta Iy thwong nhan véi so chia.

# Mudn tim so chia, ta 14y so bi chia chia cho thwong.

X :a=c
X =c¢xa (a khac 0)

a: X=c¢
X =a:c (X khac 0)




Phép chia c6 du :

a:b=c(dur) (b>0,s6 dwr<b)

# Tim so bi chia phép chia c6 du :

Mudn tim s6 bj chia trong phép chia c6 du, ta 14y thwong nhin véi s6

chia rdi cong véi so du.
a=(cxb)+r

Vidu:X:7=6du2 X=6x7+2
X=44  Thirlai:44:7=6du?2
# Tim s chia phép chia c6 dur :

Mudn tim sb chia trong phép chia c6 du, ta 1iy s6 bi chia trir cho s6

dw roi chia cho thuong. b=(a-r):c

Vidu: 57 : X =8dul X=(57-1):8
X=17 Thulai: 57 :7=8dul

# Trong phép chia c6é du, s6 dw 16m nhit kém sé chia 1 don vi

r+1=>b

II/ BANG PON VI PO KHOI LUQNG :

Lén hon ki-16-gam ki-16-gam B¢ hon ki-16-gam
Tén Ta Yén kg hg dag gam
1 tan lta 1 yén 1 kg I hg 1 dag I gam
1 tan 1 ta 1 yén 1 kg 1 hg 1 dag g
=10ta |=10yén |=10kg |=10hg |=10dag |=10g
= 1000kg |= 100kg =1000g |=100g

* Hwéng din hoc sinh 1ip bang: Trén bia cirng 4cm x 20cm

a. Po dai: (Mdi don vi tmg véi 1 chit s6)

km hm dam m dm cm mm




Vidul: 843 m = ?7dm
Vidu2:159,6cm = ?m
Ta viét s6 8,43 m véao ngay don vi dé bai d3 cho 1a m, sau d6 xac dinh don vi

can d6i 1a dm, dat diu phay ngay sau khe nho don vi dm.

km hm dam m dm cm mm

8 [,| 4 [,] 3

1 |, 5 9 |,| 6

Viay: 8,43m = 84,3dm
159,6cm = 1,596m

b. Khéi lwong: (Mdi don vi tmg véi 1 chit sd)

tan ta yén kg hg dag g

Vidu 1: 5 tan 3yén = ? kg
Vidu2: 5kg36g = ?yén
Ta viét 5 tAn 3 yén va 5 kg 36g vao don vi dé bai cho, sau d6 xac dinh don vi
can doi, doi dau phay, don vi nao thiéu ta thay vao 1 chir s6 0, danh dau phay vao

khe nho sau don vi can doi.

Ta co:
tan ta yén kg hg dag g
5 0 3 0 |,
0 , 5 0 3 6

c. Dién tich: (Mdi don vi tng véi 2 chit s6)
Luu y hoc sinh: “Sb mii 27 dat & trén goc phai tén don vi, thi modi don vi 2

chir sO



km hm dam m dm cm mm

Vi dul: 5m2 7dm? = ? dm?
Vidu2: 5,7m2 = 2 dm?
Vi du 3: 5dm2 8cm? = 2 m2

Ta viét 5m 2 7dm? ; 5,7m2 ; 5dm?2 8cm? vao don vi d& bai cho , sau d6 xac dinh
don vi can d6i, doi dau phay, don vi nao thiéu ta thay vao chir s6 0 cho du 2 chit sd,
danh dau phay vao khe nho sau don vi can doi.

Ta co:

km2 hm2 dam2 m2 dm2 cm2 mm2

* Vay:
5m? 7 dm? = 507dm?
* Chua y cach doc

5,7m? = 570dm?2

5dm? 8cm? = 0,0508m?
I11/ Trung binh c{ng
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Trung binh cong = Tdng cac sd hang : S6 sb hang



